

# 以小视点传递时代足音

## ——2019年中国散文的亮色

与20世纪90年代的“散文热”相比，21世纪近20年的散文显得比较冷静和平淡，但在找回本性的同时，也在慢慢积蓄力量，质量水平、境界品位都得到不断提升。2019年的散文表面看并不耀眼，但在不少方面都有变化和突破，通过“小视点”显示“大情怀”是一个显著特色。

### 家国情怀的宏大叙事

2019年是新中国成立70周年，因此贴近此方面的散文较多，并形成强烈势头。代表作有胡世宗的《在长征路上寻找我的祖国》（《文艺报》6月10日）、陈启文的《大湾区的澳门》（《人民日报·海外版》4月25日）、李光羲的《歌唱祖国前进的步伐》（《人民日报》7月8日）、梁衡的《将军几死却永生》（《北京文学》第9期）等。除了直抒胸臆外，以普通小事彰显共和国情怀的宏大叙事同样值得关注，它们真实、内在、细致、有力。甘一雯的《温润的光泽》（《中国社会科学报》10月25日）也写澳门，但更重生活细节，更加委婉内在，是用“小叙事”写大情怀。丁帆的《食糖小史》（《雨花》第9期）将自己的嗜好与国家历史发展进程相连，写得款款动人、情深意长。

樊锦诗的《厮守，一眼千年》（《人民日报》4月10日）写的是自己与丈夫放弃大城市生活，于二十世纪六七十年代主动到敦煌工作。在多年的岁月中，他们一直甘于寂寞，与伟大的艺术同在，将自己的美好年华奉献出来。文章无高调大词，完全是从日常生活展示价值观，在平淡、从容、宁静、柔美中吐露心声，读来回肠荡气而又温情似水。

韩小蕙的《协和大院》是以大院中人的视野和眼光写协和医院的人与事，特别是对“协和人”的精神图式进行勾画和彰显。这里有无私奉献的奠基者、各个专科的知名人士、美丽优雅的女性，甚至包括院内少女——三十朵金花。最重要的是，作者主要不写协和的名人如何高贵，而着力写他们的真、善、美，那种将伟大寓于平淡的细节，特别是生活细节。这使作品具有了丰富内涵、生活情调、平淡之美以及高尚的境界。在“名医篇”（《美文》第7期）中，作者这样给院长“画像”：“我看李宗恩院长的照片，典型的天庭饱满，地阁方圆，

大奔头，厚下颚，满脸忠厚气，夹着热情和善良，似乎还有点儿萌，一点儿不像威严的院长大人……”通过侧锋行笔结实地勾勒出一位大善人。

如果说韩小蕙用的是内透法，彭程主要用外观法，他在《家住百万庄》（《人民文学》第7期）中写到“百万庄小区”，这是苏式风格的小红楼，是当时一机部、二机部、三机部的宿舍，在周边建筑中显得超凡脱俗。然而，作者没去写里面住的非凡人物，而是以“我”的眼光观察小区的人、事、物之沧桑变化，尤其是小区曾经的辉煌至今被周边的巨大发展映照得相形见绌。更重要的是，作者带着被时光淘洗的情思，以心灵棱镜折射生命时光的移步与起落，在缠绵中透出对美好生活的激赏与祝愿。

王兆胜在《知识的滋养与生命的丰盈——我的学术人生之路》（《名作欣赏》第3期）一文中，也表达了自己与改革开放一同成长的心路历程。经过艰难的追梦之旅，也喜获生命的花开，还得到心灵的蝶变，这期间有师德之薪火相传，更有国家的培养。因此，从“自我”开始，探寻国家发展变化的印痕，希望为共和国鼓与呼，成为2019年散文的一大特色。

### 个人情感的深度开掘

情感书写是散文的母题，从韩愈的《祭十二郎文》到朱自清的《背影》，再到巴金的《怀念萧珊》都是如此。但真情实感是写不完的，特别是深情具有永恒魅力。2019年散文的个人情感在深度上有所推进，这在海南的《论母亲》（《散文》第3期）、杨闻宇的《李清照的隐衷》（《中国社会科学报》11月1日）、王月鹏的《怀念烨园老师》（《百家评论》第6期）、孟繁华的《他是鸿雁，他是苍鹰》（《散文海外版》第7期）、李登建的《大门过道》（《时代文学》第5期）、周齐林的《鞋工母亲》（《草原》第7期）等作品中都有突出表现。

无为的《我和父亲未解的心结》（《美文》第11期）是写父亲的，但理念和写法与众不同。与那些高扬伟大的父爱不同，作品写父亲醉心种地、对尊

严近于变态的迷恋，都有新见。关于痴迷于“种地”，父亲竟不计成本，即使赔钱也坚持种地。开始，“我”不懂父亲，后有所悟：自己写作不计成本，那为何要父亲种地一定要算成本？可以说，像土地般卑微的父亲，一生得不到儿子理解，只有死去，夜深人静，“我闭上眼睛总能看到他老人家失望和哀怨的眼神”，此时，儿子才有所动。这是一篇将父子之情开掘得很深的散文，其间也有共和国成长的步履与足音。

孙郁的《劳我一生》（《随笔》第4期）也写父亲，一个富有才华但命运多舛的知识分子。但由于各种原因，作为儿子的“我”一直与父亲离多见少，之间总隔一堵墙。然而，像从树叶缝隙透下光，父爱时不时照在儿子身上，如教诗、洗澡搓背、买零食等。孙郁的笔调非常冷静，但心底却充满情感的涡流，那里有与父亲不近也不远，但总隔着一层薄雾的忧虑。另外，在父子之爱中，也包含对于过去岁月与国家建设的反思。

现在的抒情散文常常是作者着急，但感动不了读者；还有的在表情达意时，说得太多，隐在后面的很少。更多的是情感缺乏思想含量，没有力量。无为和孙郁的散文将父爱深埋于心，表面是父子隔膜甚至冲突对，但实际上父子密不可分，有着难以言说的眷恋，也有试图打通的密道，还有谜一样的爱的潮汐，所有这些都返照出奇异的光影。

### 天地人心的化合融通

2019年散文还有个特点：作家不只停留在写“人”，也不孤立写“物”，而是在天、地、人、心四个维度展开，于是有了基于现实、又有超越性的意向，特别是在“心灵”的化合中颇有力，也达到较高的艺术水平。这包括穆涛的《中国时令的内部结构》（《文艺报》4月28日）、朱夏楠的《倏忽锋芒》（《美文》第7期）、王剑冰的《塬上》（《人民文学》第5期）、穆蕾蕾的《清扫归来忆初心》（《中国社会科学报》8月9日）、蒋新的《像煤一样燃烧》（《中国社会科学报》8月16日）、熊亮的《万物如果开口说话》（《散文》第6期）、吴佳骏的《此岸和彼岸》（《天涯》第5期）、高维生的《植物

的低语》（《安徽文学》第7期）、刘丽华的《独立的生活元素》（《山东文学》第4期）等。

刘亮程的《月亮在叫》（《天涯》第5期），是将月亮、风和一只叫“月亮”的狗，以及“我”置于一处，于是产生一种宏大、喧嚣、静谧的声音的交响。这让我想起欧阳修的《秋声赋》和鲁迅的《野草》，只是显得更混杂、尖利、现代、神秘，仿佛从天外发出的隐语或密码。当然，从中可见“人”的无奈与恍惚。作者写道：“满山坡的白草，被月亮照亮。树睡在自己的影子里，朝向月亮的叶子发着忘记生长的光。我扬起的额头一定也被月光照亮，连最深的皱纹里都是盈盈月光。”作品还说，名叫“月亮”的狗“可能不知道天上悬着那个也叫月亮。但它肯定比我更熟知月亮。它守在有月亮的夜里，彻夜不眠。在无数的月光之夜，它站在坡底的草垛上，对着月亮汪汪吠叫，仿佛跟月亮诉说。那时候，我能感觉到狗吠和月亮是彼此听懂的语言，它们彻夜诉说。我能听懂月光的一只耳朵，在遥远的梦里，朝我睡着的山脚屋檐下，孤独地倾听。我的另一只耳朵，清醒地听见外面所有的动静里，没有一丝月光的声音”。人、物、天、地、心都达到了高度契合，并形成水乳交融和难以分解的“倾听”与“理解”。这与许多散文中“人”的喧嚣，天地万物不在场，形成鲜明对照。

黄咏梅的《小旗》（《文汇报》10月13日）写一只叫“小旗”的流浪猫。作者没有以施恩的态度待猫，更无作为“人”的主体性将猫看成客体，而是从平等、交流、对话、感知的方式进行融通。于是，“流浪猫”就不因“流浪”失了身份，倒成为自由的象征。同理，作为人的“我”，也像万物一样自然，并无自大狂。人与猫及天地万物间，完全可通过心灵对话达到共鸣。

用心去倾听天地的秘语，与天地万物化为一体，获得一种超然和悠然，这在2019年散文中随处可见。“大中见大”或“大中见小”的散文往往不易成功，“小中见大”则需要发现、深化和创造。2019年散文能做到平中见奇、淡中有味、深入浅出，特别是“小中见大”，这非常难得，也是散文健康发展的必由之路。

据《光明日报》

### 一、纪姓起源

#### (一)出自姜姓，以国为氏

据唐人林宝《元和姓纂》载：“纪氏，出自姜姓，炎帝之后，封为纪侯，为齐所灭，因以国为氏。”纪，周代国名，今山东寿光市南纪台村是古纪国遗址。

又《新唐书·宰相世系表》云：“纪氏出自姜姓。炎帝之后，封于纪，侯爵，为齐所灭，因以国为氏。隋有司农少卿纪和整，世居天水上邽。曾孙纪处讷，唐中宗朝宰相。”

又《古今姓氏书辩证》云：“纪氏出自姜姓。炎帝之后，封为纪侯，其地东莞剧县是也。纪侯尝谮齐哀公于周，周烹之。《春秋》鲁庄公四年（前690），齐襄公复九世之仇，灭纪。纪侯义不下齐，大去其国，君子善之。子孙以国为氏。”

又《史记·齐太公世家》所云：“齐襄公八年（前690），伐纪，纪迁去其邑。”[集解]徐广曰：“年表云去其都邑。”[索隐]按：“春秋（鲁）庄公四年（前690）纪侯大去其国。”



■胡秀华

#### (二)源于改姓

据《宗躬孝子传》载，唐时纪迈，本姓舒，后改姓纪。亦见《中国姓氏大辞典》。

### 二、名人传略

纪处讷（？—707），唐中宗朝宰相。秦州上邽（今甘肃天水市西南）人。纪处讷娶武三思妻子的姐姐为妻，与武三思是连襟关系，由是累迁太府卿，擢左卫将军。神龙元年（705）夏，大旱，尝因谷贵，唐中宗召大臣问其故。武三思知之，阴讽太史迦叶忠奏“是夜摄提入太微，近帝坐，此天子与大臣接，有纳忠之符”。帝信之，敕称处讷忠诚，下诏褒美，赐纪处讷衣一副，彩六十段，并与宗楚客并同三

品，进侍中，位列宰相。神龙三年（707），因宫廷政变，李隆基诛韦后，纪处讷与宗楚客等伏诛。

纪昀（1724—1808），清乾隆、嘉庆朝大臣，著名的文学家、文献学家。字晓岚，一字春帆，号云石，直隶献县（今属河北）人。乾隆十九年（1754）进士。改庶吉士，散馆授编修，迁左庶子，授贵州都匀府知府。乾隆以纪昀学问优，加四品衔，寻擢翰林院侍读学士，迁左都御史，再迁礼部尚书。嘉庆元年（1796），移兵部尚书，复迁礼部尚书。十年（1805），晋协办大学士，加太子少保。嘉庆十三年（1808）纪昀卒，年85岁，谥文达。

纪昀贯通儒籍，旁及百家，学识渊

博，诗赋骈文皆长，以学识为乾隆所赏识。乾隆皇帝算得上“风流天子”，爱吟诗作对，附庸风雅。相传乾隆帝在游山玩水时，即兴吟出下联：八方桥，桥八方，站在八方桥上观八方，八方，八方，八八方。征求上联，应对的难度很大，特别是反复使用数字，重言迭唱，一韵三叹。只见大才子纪晓岚随口对道：万岁爷，爷万岁，跪倒万岁爷前呼万岁，万岁、万岁，万万岁！真是妙绝了，歌颂了皇上，讨得了欢心，难怪纪晓岚名噪一时，荣华半世。

纪晓岚又是清代著名文献学家，任四库全书总纂官十多年，纂定了《四库全书总目提要》及《四库全书简明目录》，在文献的搜集整理上做出了重要贡献。其诗歌清新可爱，体现出非凡才气。他还著有小说集《阅微草堂笔记》，以记述神鬼狐怪为主，继承了历代笔记小说“非有意为小说”的路子，“尚质黜华”，故事粗陈梗概，人物性格模糊不清，仅在于告诫世人，可以说是一部以事明理的作品。其孙纪树馨在纪昀死后，将其作品整理为《纪文达公遗集》。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》